

### **Специальные налоговые режимы как фактор стимулирования малого бизнеса**

В современной экономике малый бизнес получает все большее распространение, что обусловлено его динамичностью, быстротой адаптацией к изменчивой конъюнктуре рынка, а также определенными льготами, предоставляемыми государством данному сектору экономики. Малые предприятия не требуют крупных стартовых инвестиций и гарантируют высокую скорость оборота ресурсов. Именно поэтому они способны быстро и эффективно решать проблемы реструктуризации экономики, формирования и насыщения рынка потребительских товаров в условиях ограниченности финансовых ресурсов.

К малым предприятиям относят субъектов предпринимательской деятельности, отвечающих определенным критериям, установленным законодательными актами и касающимся объемов хозяйственной деятельности, в частности, размеров выручки, стоимости основных средств, а также численности работников [1]. В частности, в России таким нормативным документом является Федеральный закон от 24.07.2007 N 209-ФЗ (ред. от 28.12.2013) «О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации», в котором заложены нормативно-правовые основы развития малого бизнеса [5].

С учетом особенностей российского налогового законодательства, в соответствии с которым налоговая нагрузка на предприятия и организации достаточно высока, для стимулирования развития малых предприятий решающее значение имеет право применения льготных налоговых режимов, установленных Налоговым Кодексом РФ [4].

В соответствии с НК РФ для субъектов малого предпринимательства, помимо общей системы налогообложения, предусмотрены специальные налоговые режимы: упрощенная система налогообложения (УСН); единый налог на вмененный доход (ЕНВД); единый сельскохозяйственный налог (ЕСХН); система налогообложения при выполнении соглашений о разделе продукции; патентная система налогообложения [2]. Каждая система имеет свои плюсы и минусы в основном связанные с размером налоговой нагрузки и различными ограничениями для её применения.

Общая система налогообложения предоставляет субъектам малого предпринимательства сравнительно небольшие специальные условия, упрощающие для них порядок ведения учета и представления отчетности и частично снижающие налоговое бремя на малый бизнес. Поэтому подавляющая часть малых предприятий используют право применения одного из специальных режимов, дающих таким предприятиям немалые преимущества и тем самым способствующих расширению объемов хозяйственной деятельности, росту эффективности производства и увеличению благосостояния страны в целом.

Упрощенная система налогообложения – один из самых распространенных режимов налогообложения малого бизнеса, обладающих рядом преимуществ по сравнению с общим режимом. Например, сложные в исчислении налоги, такие как налог на прибыль и налог на имущество организации при применении УСН заменяет единый налог, расчет которого более прозрачен и прост, а, следовательно, в большей степени отвечает нуждам малого бизнеса. Данное обстоятельство значительно упрощает ведение налогового учета и сдачи налоговой отчетности, так как обязанность вести налоговый учет и представление налоговой отчетности по каждому, указанному выше, налогу в отдельности заменяется необходимостью проведения мероприятия только в отношении одного налога. Немаловажным фактом является упрощение бухгалтерского учета для налогоплательщиков, которые применяют упрощенную систему налогообложения. Данное упрощение заключается в том, что отпадает необходимость ведения бухгалтерского учета с использованием различных ведомостей, регистров, журналов, с заменой его бухгалтерским учетом с использованием [3].

Использование системы ЕНВД позволяет еще более упростить систему ведения отчетности и, кроме того, дает такое весьма важное в условиях неопределенности экономической конъюнктуры преимущество, как абсолютно точная известность сумм налога, подлежащего уплате на протяжении как минимум года. Фиксированный размер ЕНВД (при сохранении объема

### Секция 3. Актуальные проблемы экономики

хозяйственной деятельности и соответствующих величин физического показателя, используемых для расчета налога) позволяет предпринимателю точно спрогнозировать свои налоговые платежи. Патентная система налогообложения, применение которой возможно для индивидуальных предпринимателей, обеспечивает такую же определенность и, кроме того, позволяет четко определить временной период, в течение которого физическое лицо осуществляет предпринимательскую деятельность (в соответствии с положениями НК РФ применение патента возможно на срок от одного до 12 месяцев).

При этом использование специальных налоговых режимов не имеет ничего общего с какими-либо нелегитимными способами снижения налоговой нагрузки, а напротив, стимулирует рост объемов хозяйственной деятельности предприятий малого бизнеса и, как следствие – рост налоговых доходов бюджета. Как показывают фактические данные, объем налоговых отчислений от деятельности субъектов малого и среднего предпринимательства в истекшем году составил 877,9 млн. рублей (от малого бизнеса - 641,5 млн. руб., от среднего – 236,5 млн. руб). В частности, поступления от единого налога на вмененный доход в Муроме составили 120,6 млн. рублей, а удельный вес ЕНВД в общей сумме налоговых поступлений составил 17,8%. Иными словами, деятельность малых предприятий обеспечила поступление почти 1/5 дохода местного бюджета. В сравнении с городом Ковровым этот показатель находится на более высоком уровне (в г. Коврове – 7,4%), однако существуют резервы роста предпринимательской активности, о чем свидетельствуют показатели областного центра. В г. Владимире доходы от ЕНВД составили 41,3% городского бюджета.

В связи с этим можно с уверенностью говорить о необходимости дальнейшего совершенствования налогового законодательства в части стимулирования деятельности малых предприятий.

#### Литература

1. Романовский М.В. Финансы и кредит: учебник / под ред. проф. Г.Н. Белоглазовой – М.: Юрайт-Издат, 2004. – С. 575
2. Бухвальд Е.М. О роли малого предпринимательства в развитии экономики России // Вестник РГНФ. 2012. №1
3. Пансков В.Г. Налоги и налогообложение в Российской Федерации – М.: МЦФЭР. 2010. – С. 1138.
4. Налоговый кодекс Российской Федерации (часть первая) от 05.08.2000 № 117-ФЗ (ред. от 08.03.2015)
5. Федеральный закон от 24.07.2007 N 209-ФЗ (ред. от 28.12.2013) "О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации"